

归零!

——16艘“方舟”休航

“我要出舱了,感谢医护人员精心照顾!”3月10日下午3点半,高凯手拿武昌方舱医院的出院证明,兴奋地对着笔者说。

方舱医院,被视为此次战疫中关键的生命方舟。随着最后一批49名患者走出武昌方舱医院,这家运行了35天的方舱医院正式休航。至此,武汉16家方舱医院全部休航,累计收治1.2万余人。

16家“方舟”:决胜战疫的生命方舟

在连续两天的阴雨天后,3月10日下午,春日温暖的阳光洒满武汉大街小巷。

“如果没有方舟,我都不敢想象会怎样。”家住武昌区的文昌平说。今年64岁的文昌平2月5日被确诊为新冠肺炎,没有床位无法治疗,他心情焦躁。2月7日,社区工作人员把他送到武昌方舱医院。

“在方舱33天,医护人员对我们照顾得很细心。”他说,“现在核酸检测阴性,再到康复驿站隔离14天,就可以回家了。”

时间倒回今年2月初。当时的武汉,新冠肺炎患者人数猛增,病床全线告急,不少确诊轻症患者无法入院治疗。

在中央赴湖北指导组的推动下,武汉市及全国各方救援力量连夜行动,从2月3日起将会展中心、体育场馆等公共场所,改造成方舱医院。

赴武汉调研指导的中国工程院副院长、呼吸与危重症医学专家王辰这样评价方舱医院。他说:“启用大空间、多床位的‘方舱医院’,这是

中国采取的重大公共卫生举措,成为全球突发公共卫生事件应对的宝贵经验。”

2月3日首家方舱医院开始建设,5日首家方舱医院投运,历时20多天就彻底改变了“一床难求”局面。统计数据显示,16家方舱医院运行30余天,累计收治新冠肺炎轻症患者1.2万余人。

海南省第三批支援湖北护理队队长陈兰回忆起2月5日刚进入方舱的情景:“从来没有一下子见过那么多患者,心里难免紧张、有压力,也担心被感染。后来,一支支医疗队加入进来,患者一批批出院了,我们也越来越有信心!”

“开舱6天后,就有28名患者出院。”武昌方舱医院院长万军说,随后几乎每天都有患者出院。到2月19日,武昌方舱医院实现了出院患者大于入院患者,患者实现净流出。

方舱洒满温暖故事

“世间百态,一瞬之间;方舱百态,一门之间;活着!感激!”“愿月余,疫消除,国泰民安”“平安回家,加油”……

疫情期间,方舱洒满温暖故事。武汉客厅方舱医院一处墙上,一棵

用红纸贴出的心愿树上,写满医护人员、患者的留言。

“这是我们共同的家。”在武汉客厅方舱接受治疗的向艳婷说:“一开始进来有些担心,住下来后立马有了安全感。医护人员每天测量3次血压、体温和血氧饱和度。”

江汉方舱医院的患者何丹,时常在朋友圈晒方舱医院时的一日三餐:牛肉、花菜、萝卜烧肉……“方舱医院里的伙食不错,品种多样,对我们的治疗是有帮助的。”

3月9日晚熄灯后,江西支援湖北医疗队队员胡佩举着电筒在武昌方舱医院进行例行巡视。过去30多个日日夜夜,胡佩和同事都要仔仔细细询问患者情况。

方舱医院里的一个个场景,令人振奋:在医护人员带领下,患者随着音乐节拍跳起广场舞、健身操,打起太极拳。适当活动锻炼身体,又度过治疗时光,促进身体更好更快康复。

患者齐女士说:“方舱不仅仅是治病,还治愈了一些心理问题。大家在一起,把心理上的不痛快、不愉快排解了。病友间还结下了很深的友谊。”

今年47岁的杨女士说:“我们戴着口罩,医生护士却能叫出我们的名字,这种感觉很亲切,给我们很多温暖。”

高凯在医院待了30多天,核酸

检测迟迟不转阴,心里一直着急。“医护人员一直宽慰我,真的感谢她们。我还记得巡夜的护士给我掖被子。希望明年能带她们看樱花。”

94支医疗队、8000多名白衣战士交出闪亮“答卷”

16家“生命的方舟”在疫情最危急时启航,全国94支医疗队、8000多名医护人员成为“方舟”上无畏的水手。

方舱医院运营伊始,面临诸多困难:后勤保障欠缺、病患初期不信任医生、医务人员没有运营管理经验……各大医院运营管理团队团结各支医疗队,最短时间内迅速扭转不利局面,积极开展救治。

武汉客厅方舱医院2月7日开始收治病人以来,来自全国各地的15支医疗支援团队奋战在武汉客厅方舱医院,实现患者零病亡、医护人员零感染、安全生产零事故、进驻人员零投诉、治愈人员零复发,患者满意度99.4%。

武昌方舱医院,全国9省市14支医疗队868名医护人员参加救治,累计收治患者1124人,累计出院833人,累计转院291人,实现了“患者零死亡、医护零感染”。

武汉最大的方舱医院江汉方舱医院,6家医疗机构组成的21支医疗队管理,累计出院患者1848人……

武汉确诊的新冠肺炎患者中,每4人就有一人在方舱医院接受治疗。“方舱医院运行平安、有序。多学科合作、多团队合作,体现了中华民族的团结协作精神。”华中科大协和医院院长胡豫说。

“方舱医院为患者有病可医、有床可住创造了条件,有效应对疫情高峰,满足了应收尽收、应治尽治的总体要求。”武汉客厅方舱医院院长章军建说。

广西支援湖北医疗队护士林洁清说,开舱第一天,我们15人收治200名病人,是平时科室的10倍。一开始也害怕。病人进来后、忙碌起来,就顾不上了。这段时间是非常难忘的记忆。

武汉市新冠肺炎防控指挥部有关人士介绍,方舱医院不是正规医院,随着病床紧张情况缓解,方舱医院休舱也是必然。尚未治愈的病人,转至定点医院继续治疗。

“方舱医院这段历史将写在武汉、湖北,甚至中国抗击新冠肺炎疫情的历史上,创造了中国经验。”国家卫生健康委医政医管局副局长焦雅辉说。

(新华社 廖君 黎昌政 王作葵)

山东全面恢复省内道路客运 市际班线和农村客运

新华社济南3月11日电(记者 邵鲁文)记者从山东省交通运输厅获悉,自3月11日起,山东各地市根据当地社会公众出行需求状况,全面恢复省内道路客运市际班线和农村客运,恢复相关汽车客运站运营。

据山东省交通运输厅相关负责人介绍,山东日前下发《关于全面恢复省内道路客运市际班线和农村客运的通知》,要求各地市在恢复客运市际班线的基础上,视情逐步恢复疫情前已开通的起讫点均在低风险地区的客运省际班线,前往湖北省、北京市的客运省际班线暂不恢复。

山东提出,各地市要严格落实各项疫情防控和安全措施,严禁在途经的中、高风险地区上下客,途经中、高风险地区的客车,要增加消毒通风频次。同时,督促客车驾驶员掌握运输路线沿途留验站设置情况,对乘坐客车途中发热的乘客,按照相关规定及时进行处理。

山东还规定,相关车辆要严格执行政长途客运车辆凌晨2时至5时停车休息或者接驳运输等规定,单程运行里程超过400公里(高速公路直达客运超过600公里)的客运车辆,要配备2名及以上驾驶员。

安徽:搭建重点项目服务“绿色通道”

新华社合肥3月11日电(记者 程士华)记者从日前举办的安徽省政府新闻发布会上获悉,为有效拉动投资,安徽省聚焦先进制造等重点领域,提出搭建重点项目服务“绿色通道”,实行土地要素跟着项目走、能耗指标围着项目走等。

安徽省政府副秘书长李必方在新闻发布会上介绍,安徽省近日印发《关于加大政策调节力度促进经济持续健康发展的意见》,将持续在供需两端发力,聚焦先进制造、公共卫生、民生保障、生态环境、基础设施等领域,搭建重点项目服务“绿色通道”,实行土地要素跟着项目走、能耗指标围着项目走、严守生态红线优化路径走。对于省调度的重大基础设施、重大产业和基础科研项目,从省预留新增建设用地计划指标中予以安排。对完成省下达能耗强度控制目标的市,新建符合产业政策的重大项目用能指标由省统筹协调。

为提高项目审批效率和优化营商环境,安徽省还推行新型政务服务“皖事通办”,开展7×24小时不打烊“随时办”服务。实行建设项目选址意见书、建设项目用地预审意见合并,建设用地规划许可证、建设用地批准书合并,统一核发有关证件。企业开办1个工作日内办结,不动产登记3个工作日内办结。各类开发区实施区域评估,评估结果适用于区域内各类市场主体,推行工业项目“标准地”制度。意见还提出,加快专项债券发行、资金拨付和使用进度,允许使用财政库款提前开展专项债券对应的项目建设等。

成都城管整治疫情下 随地吐痰的不文明行为

本报讯(记者 胡桂芳)“你好,随地吐痰是不文明的行为,违反了《成都市市容和环境卫生管理条例》。”近日,在成都大悦城广场旁,一名随地吐痰的男子被在现场巡查的城管执法人员劝阻。看到执法人员拿出的有关规定,吐痰的男子态度端正,立即用卫生纸将自己吐在地上的痰擦拭干净后,又当场向执法人员检讨了自己乱吐痰的不文明行为,并接受50元的处罚。

当前正值抗击新冠肺炎疫情的时期,随地吐痰既不卫生,也不文明,还极易把病菌传染给他人,为加强疫情防控,近日成都市城管委的执法人员走上街头巡查,如发现有人随地吐痰,会根据《成都市市容和环境卫生管理条例》,当场责令其改正并开出《城市管理当场处罚决定书》,罚款50元以上200元以下罚款,加强对随地吐痰不文明行为的整治。

据悉,痰里含有大量的细菌、病毒、真菌等病原体,大多通过飞沫传播的呼吸系统疾病,通过痰液都可能进行传播。一些随地吐痰者甚至在吐痰后会用脚踩一下,这种行为不仅不会防止细菌传播,反而会加快细菌、病毒的传播速度和范围。疫情期间,成都市城市管理委员会提醒市民,吐痰请用纸巾,并随手扔入垃圾箱,共同降低病毒传播风险,维护市民健康。



全力做好开学准备

近期,四川省华蓥市各所学校在地方党委政府的领导下,结合学校实际和疫情防控形势,早谋划、早部署、早准备,细化措施,强化防控,多措并举,全力开展疫情防控各项工作,充分做好开学准备。图为3月10日,四川省华蓥市双河小学的教师,在例行给教室喷洒消毒液。

邱海鹰 雷伦全 摄

成都市2020年“3·15”系列活动启动

本报讯(记者 赵青)3月10日,记者从成都市市场监管局、市消协召开的网络直播新闻通气会上获悉,2020年“3·15”系列活动正式启动。

会议通报了成都市消费者权益保护工作主要情况,发布了“2019年成都市消协组织受理投诉情况分析”和“2019年十大典型案例”,解读了“凝聚你我力量”消费维权年主题。会上还发布了《成都市殡葬行业消费评议调查报告》,宣读了企业复工复产倡议书等。

记者在会上了解到,2019年成都市消协组织共受理解决消费者投诉19021件,为消费者挽回经济损失2300多万元,受理来信、接待来访24130人次。物流快递投诉增多、装饰装修投诉频发、预付式消费投诉居高不下、汽车及零部件投诉数量较多、整形美容服务投诉突出成为2019年消费投诉的五大热点问题。

成都市市场监管局党组成员、副局长、市消协常务副会长邓谊表示,将持续优化打造高效、便利消费者反映诉求和参与的渠道,鼓励和引导社会各界自觉参与消费环境治理,创新维权机制、丰富维权方式,加大维权力度。“全年将围绕食品安全、产品质量、‘成都造’等重点领域开展消费体验、围绕汽车维修、校外培训等消费热点开展消费调查。”

打造太行山“七彩林带” ——河北春季植树造林见闻

早春时节,在河北省涉县台北村的玉皇脑山上,活跃着一支百余人的“夕阳红造林服务队”。他们平均年龄65岁,扛着铁锹和镐头,正为下一步种植各类果树、打造玉皇脑花果山做着准备。

新冠肺炎疫情期间,河北各地战疫不忘忙绿化,掀起春季植树造林热潮。

防疫绿化两不误

“戴好口罩,分散开点儿,忙完了最后都消毒啊!”磁县时村营乡时村营村,大型农机忙碌地工作着,十几名干部群众运苗、栽树、填土、浇水……磁县政府在全力以赴打赢疫情防控阻击战的同时,科学有序推进春季植树造林工作。

任县隆南线东侧植树造林现场,200多名植树工人在专业技术人员指导下栽下国槐树苗。任县林业局局长赵建红表示,为破解年年栽树不见树的难题,任县建立了“种、管、护、营”四位一体

储备林建设机制,确保种得活、留得住、效益高。同时,成立森林防护队伍,配置巡逻车、航拍仪等专业设备,以便发现问题及时处理。

肃宁县境内现有大小苗木企业60多家,苗木面积6万多亩,是河北省规模最大的彩色苗木基地。“往常彩枝接穗10厘米的要卖2元左右,现在免费提供给需要的同行。”肃宁县林木种苗协会会长王争强说,面对疫情对苗木行业带来的巨大冲击,整个行业抱团取暖。

绿化苗木备齐待种

在北方滨海生态高地北戴河新区,各类绿化苗木备齐待种,新一轮绿化造林会战箭在弦上。

在北戴河新区国有渤海林场,洋槐苗和松树苗一起栽培的苗圃里,黑松育苗床被技术人员打理得平整如松软的地毯。渤海林场党支部书记宋国涛表示,这种育苗方式可大大提高单位面积土地育苗率,节省育苗成本。

替河山妆成锦绣,把国土绘成丹青,建设绿色生态家园的坚守和执着,已经成为这片土地上生生不息的精神传承。

渤海林场洋槐、黑松、白皮松、银杏树、海棠等树种树苗待字闺中。而北戴河新区另一大国有林场团林林场,近千亩苗圃全部完成厚达三四十厘米营养黄土垫土,黑松栽植穴全面换土,苗圃基地排水系统全部完成重建,使苗木培育保水保墒能力进一步提高。

团林林场场长赵志坡说:“我们的黑松、金丝柳、垂柳、速生柳、馒头柳、杨树、海棠等多品种优质苗木,可为沿海林带更新提升和城乡绿化提供有力的优质苗木支持。”

太行山麓补缺口

位于太行山东麓的邢台市,石漠化荒山、废弃矿山、乱石河滩,一场植树造林“大会战”正如火如荼展开,一株株树苗扎根

生长。

“上山迟几天不用怕,咱们抓紧时间赶工程,种一棵树就得保证活一棵。”邢台市南石门镇姚坪村西的大善岭和马地沟,造林队长郝景香组织100多人的植树大军,在绿化断带地带栽植树苗。

受疫情影响,这支专业造林队伍正式开工比原计划晚了20多天,担心队伍中的“好手”难以及时返回岗位,郝景香提前两个星期就开始物色、培训新兵上岗,充实造林力量。

郝景香一边给队员们提要求,一边鼓励加油。“正是种树的好时候,大家伙把劲儿,再硬的石头山咱也能让树苗扎根成活。等过两年来看,这片石头山全都绿了。”

“专业造林工程全面施工,让这片满是石头的山场充满生机。”邢台市自然资源和规划局副局长邢台县自然资源和规划局副局长刘文学表示,今年将再完成人工造林2.1万亩,力争把浅山丘陵区“绿化断带”打造成太行山“七彩林带”。

(新华社 王昆)